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4. Розвиток критичного мислення. Учні вчаться аналізувати свої успіхи та невдачі, що 

розвиває їхнє критичне мислення та вміння самостійно вирішувати проблеми. 

5. Підвищення мотивації. Регулярний та конструктивний зворотний зв’язок мотивує 

учнів продовжувати працювати над собою і вдосконалювати навички. 

6. Різноманітність методів оцінювання. Формувальне оцінювання може включати 

різні методи, такі як: спостереження, бесіди, тести, творчі завдання, що дозволяє оцінювати 

знання та вміння учнів комплексно. 

7. Співпраця з батьками. Такий підхід також сприяє тіснішій співпраці з батьками, які 

можуть отримувати регулярну інформацію про прогрес своїх дітей і надавати їм необхідну 

підтримку. 

Отже, процес оцінювання в сучасній початковій школі передбачає, що учень є 

суб’єктом й «активним гравцем» власного навчання. Перехід до справжнього формувального 

оцінювання вимагає зміни культурних норм, парадигм та педагогічних звичок. 
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ФОРМУВАННЯ ПОНЯТЬ ПРО ЗАЙМЕННИК ЯК ЧАСТИНУ МОВИ  

НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Формування граматичного поняття про займенник починається в 4 і продовжується у 

старших класах [2, с. 84]. Програмою 1–4 класів передбачено ознайомлення дітей із 

загальним поняттям про займенник як частину мови, зі значенням особових займенників, їх 

синтаксичною роллю. Водночас програма з української мови орієнтує вчителя початкової 

школи на вироблення у здобувачів освіти умінь оперувати займенниками під час складання 

словосполучень i речень, а також на формування вмінь і навичок редагувати тексти, тобто 

вдосконалювати їх, уникаючи лексичних повторів, і із цією метою застосовуючи 

займенники. 

Поняття про займенник як частину мови формується на завершальному етапі 

початкового курсу української мови. Займенник є найбільш абстрагованою частиною мови. 
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Вважається, що в свідомості дітей поняття про нього сформуватися не може в повному 

обсязі, через це в початковій школі вивчаються лише особові займенники. 

Займенник, за визначенням І. Вихованця [1, с. 188], – частина мови, що вказує на 

особу, предмет або ознаку, але не називає їх. 3айменники утворюють особливу систему слів-

субститутів (слів-замінників), які, крім того, виявляють значеннєву, морфологічну та 

синтаксичну спільність із відповідними частинами мови. За значенням займенники 

поділяють на 9 розрядів: 1) особові (я, ми; ти, ви; він, вона, воно, вони); 2) зворотний (себе); 

3) присвійні (мій, наш, твій, ваш, свій, його, її, їх, їхній); 4) питальні (хто, що, який, котрий, 

чий, скільки); 5) відносні (хто, що, який, котрий, чий, скільки); 6) вказівні (цей (оцей), той 

(отой), такий (отакий)); 7) означальні (сам, самий, увесь, всякий, кожний, інший); 8) 

заперечні (ніхто, ніщо, ніякий, нічий, нікотрий, ніскільки); 9) неозначені (дехто, дещо, 

деякий, хтось, щось, якийсь, чийсь, котрийсь, абихто, абищо, абиякий, абичий, хто-небудь, 

що-небудь, який-небудь, чий-небудь, будь-хто, будь-що, будь-який, будь-чий, казна-хто, 

казна-що, казна-який). 

Хоча у початкових класах вивчаються лише особові займенники, у текстах завдань 

підручників для початкових класів вживаються займенники всіх розрядів. Наприклад: 

Побачивши картини Катерини Білокур на виставці в Парижі, відомий художник Пабло 

Пікассо захоплено сказав: «Якби у Франції була така жінка, ми б змусили весь світ 

говорити про неї» [4, с. 22]. 

У змістовій лінії «Досліджуємо мовні явища» Типової освітньої програми, 

розробленої під керівництвом Савченко О. Я. 3–4 клас [5], визначено очікувані результати 

навчання здобувачів освіти: розпізнає серед слів особові займенники, ставить до них 

питання; пояснює роль займенників у мовленні; відмінює особові займенники за зразком; 

правильно вживає займенники з прийменниками; використовує займенники у власному 

мовленні для зв’язку речень у тексті та з метою уникнення повторів тих самих слів.  

Змістом навчання передбачено дослідження ролі займенників у тексті, відмінювання 

особових займенників за зразком, уживання займенників у власних висловленнях. 

Поняття «займенник» можна пояснити здобувачам освіти на прикладі речень, в яких 

іменник треба замінити займенником: Жила-була у великому лісі ялинка. Ялинка була 

маленька і пухнаста. Учні переконуються в тому, що в другому реченні слово ялинка 

потрібно замінити на слово вона. Отже, слово вона вжито замість іменника ялинка 

(займенник указує на раніше названий предмет, але не називає його). 

Досить складно, як зазначає М. Вашуленко [3, с. 216], навчити молодших школярів 

стилістично правильно вживати особові займенники в реченні, тексті. Спостереження за 

дитячим усним мовленням, аналіз письмових робіт показують, що в учнівських 

висловлюваннях і творчих роботах найчастіше трапляються стилістичні помилки трьох 

видів: 

1) уживання займенника в реченні без називання відповідного предмета в 

попередньому реченні, на який цей займенник указує;  

2) недоречне вживання займенника безпосередньо після іменника (наприклад, на 

запитання вчителя «Що означають дієслова?» чуємо таку відповідь: «Дієслова, вони 

означають дію предмета»); 

3) невиправдане повторення в тексті тих самих іменників.  

Роботи (тексти) з такими недоліками обов’язково треба аналізувати в класі, залучаючи 

до їх редагування всіх учнів. І робити це необхідно не тільки в межах тих годин, які 
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відводяться на вивчення займенника, а постійно. Корисними є колективні вправляння учнів 

(в окремих випадках – робота в групах, у парах) у стилістичному вдосконаленні текстів, 

пропонованих учителем. 

Руда білка швидко стрибнула з ялинки на сніг і легко полинула по білій галявині. Ось 

білка завмерла перед пеньком, роздивилась по боках. Вона добігла до самої берези, неквапно 

здерлась угору по стовбуру. Вона перескочила на інше дерево. Вона сховалась у дуплі. 

Працюючи над подібними текстами (колективно та індивідуально), учні вчаться 

використовувати особові займенники в мовленні, у зв’язних висловлюваннях, розуміти їх 

роль у мові й мовленні, уникати зайвих повторень тих самих слів. Така робота виховує в 

учнів мовне чуття. 

Засвоєння учнями правопису відмінкових форм особових займенників вимагає уваги 

до таких двох моментів: 1) написання ненаголошених голосних у відмінкових формах (мене, 

мені, на мені, тебе) та 2) вживання займенників він, вона, воно, вони в непрямих відмінках з 

приставною літерою н чи без неї. Слід звернути увагу учнів на те, що і в займенниках 

ненаголошений голосний може перевірятися іншою його формою, де цей звук стоїть під 

наголосом (мені – до мéне, тебе – до тéбе). 

Вживання звуків [н], [н´] на початку відмінкових форм: у нього, на ньому, без неї, у 

ній, до них, за ним пов’язане з правописом займенників у сполученні з прийменниками. 

Умінню правильно вживати ці займенники після прийменників сприятимуть такі вправи: 

Зміни подані займенники, як того вимагають прийменники. Запиши сполучення 

займенників з прийменниками: без (я), (він), (вона), (вони). 

У підручнику для 4 класу К. Пономарьової та Л. Гайової «Українська мова та 

читання» вміщено такі завдання:  

Спиши і відгадай загадки. Підкресли особові займенники. Познач їх особу і число. 

1. Коли хочеш ти читати, то мене повинен знати. 2. Сушить він волосся всім теплим 

вітерцем своїм. 3. Хоч не шию я ніколи, та голок маю доволі. 4. Він продукти зберігає, бо у 

холоді тримає. 5. Ми поріжемо для тебе і тканину, і папір. Як не віриш – перевір. 6. Хоч і 

відстань розділяє, він нас з друзями з’єднає [4, с. 89]. 

Допоможи Ґаджикові поставити займенники у відповідній формі. Спиши 

словосполучення, розкривши дужки: зустрів (вона), дивився на (вони), подарувала (він), 

звернулись до (вона), познайомилися з (вони), привів (вони), побачили (воно), розмовляла з 

(він) [4, с. 93]. 

Вивчаючи займенники, наголошує М. Вашуленко [3, с. 217], учні вперше дізнаються 

про те, що в ролі підмета, крім іменника, може виступати інша частина мови. Складання 

речень з особовими займенниками, синтаксичний аналіз цих речень переконує учнів, що 

особові займенники в реченні можуть виступати в ролі головного (підмета) і другорядних 

членів, що в реченні вони відповідають на ті самі питання, що й іменники, замість яких вони 

вжиті. Відомості, одержані учнями 4 класу про особові займенники, активно закріплюються 

в процесі вивчення наступної частини мови – дієслова.  
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ЗАСОБАМИ ХУДОЖНЬОГО СЛОВА 

 

В сучасних важких і болісних ситуаціях викликів та загроз існуванню України як 

держави і водночас великих перспектив розвитку, кардинальних змін у свідомості молодих 

людей пріоритетним завданням суспільного поступу, поряд з убезпеченням своєї 

суверенності й територіальної цілісності, пошуками шляхів для інтегрування в європейське 

співтовариство, є визначення нової стратегії виховання як багатокомпонентної та 

багатовекторної системи, яка великою мірою формує майбутній розвиток особистості 

Української держави. Тому нині, як ніколи, потрібні нові підходи і нові шляхи до виховання 

патріотизму як почуття і як базової якості особистості. «Серед виховних напрямів сьогодні 

найбільш актуальними виступають патріотичне, громадянське виховання… Тому нині, як 

ніколи, потрібні нові підходи і нові шляхи до виховання патріотизму як почуття і як базової 

якості особистості», – зазначено в Концепції національно-патріотичного виховання дітей та 

молоді [4]. 

Національна системи освіти України має стати реальним втіленням багатовікових 

мрій та прагнень українського народу про створення можливостей вільного розвитку 

національної культури та виховання національно свідомих, активних громадян в умовах 

своєї незалежної держави, проте без становлення вчителя початкових класів, здатного не 

просто проводити уроки, а виховувати та навчати, ми ніколи не досягнемо позитивного 

успіху. «Там, де виховання відкладають до «кращих часів» і починають вирішувати інші, 

нагальніші і важливіші, як здається, проблеми, ці кращі часи не настають ніколи. Виховання 

– це саме життя, а життя «на потім» відкласти не можна» [1, с. 6–7]. 

Сьогодні тисячі українських героїв поплатилися найдорожчим – своїм життям – для 

збереження Української держави і нації, і тому учителеві початкової школи важливо 

виховати нових українців, гідних своєї історії, своєї землі і нашого непростого часу. 

Українське слово має розглядатися як культурно-національна сила суспільства, без якої 

неможливо виховати громадян-патріотів Української держави [3, с. 12]. Доречними з цього 

приводу звучать слова В. Сухомлинського: «Школа стане вогнищем культури, коли в ній 
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